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Dear Friends & Clients,

It's our pleasure to present a new short list on India, consisting of 12 rare books, manuscripts,
drawings & watercolors from the period between 1633 and 1907, of which quite a few not
presented before.

Visit our website for many more items on India.

If you do not wish to continue receiving our newsletters, please click the unsubscribe button on the bottom of this email.
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Mission activities in Jaffna

i S8 AMERICAN MISSIONARY SEMINARY.
Fifth triennial report of the American Mission Seminary, Jaftna,
Ceylon. With an appendix. January, 1839.
TRIENNIAL REPORT Jaffna, Press of the American Mission, 1839. 8vo (20 x 13.5
cm).

i

Rare report by the American Mission Seminary, active in Jaffna,
Ceylon (now Sri Lanka), containing considerable information on
the mission's activities, expenditure, curriculum, and an
extensive list of names in both Tamil and English of all the
instructors and students who have attended this Presbyterian
Seminary, along with the years in which they entered and left
the Seminary and their current place of residence in Ceylon. The
only institutional copy we can trace is held in the William Smith
| Morton Library at the Union Presbyterian Seminary (Richmond,
VA).

JAFFNA, CEYLON.

= More information and images.
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Foundational work for the study of Indian ferns

BEDDOME, Richard Henry.

The ferns of southern India. Being descriptions and plates of the ferns of
the Madras Presidency.

Madras (now Chennai), printed by Gantz Brothers, 1863. Large 4to (31 x
ca. 24.5 cm).

First edition of a very scarce book on Indian ferns, published in Madras
(now Chennai). It was a pioneering effort in documenting the rich
pteridophyte flora of southern India. The 272 detailed lithographs are
accompanied by succinct descriptions of the characteristics of the genera
and species depicted. A second edition was published in 1873, an
accompanying work titled The ferns of British India was published in
1866, and a supplement to the two works - Supplement to the ferns of
southern India and British India with 45 additional plates, was published
in 1876. With these works, the author provided a list of all then-known
ferns from India, Ceylon (Sri Lanka), Burma (Myanmar), and the Malay
Peninsula. The total number of illustrated species and varieties came to
660, solidifying Beddome's contribution to the study of Indian ferns.
Richard Henry Beddome (1830-1911) was a British army officer and
distinguished naturalist whose contributions to the botanical and
zoological sciences were pivotal in 19th-century colonial India.

=" More information and images.

'DELAPROVINCE
~ DE MALABAR.

-

Two accounts of the Far East and the Malabar region in India

CARDIM, Antonio Francesco.

Relation de la province du Japon.

Including:

BARRETTO, Francesco.

Relation des missions de la province de Malabar, de la comp: de
Jesus.

Tournay, Adrien Quinqué, 1645. Small 8vo (14.5%9 cm).

Rare first edition of the French translation of an important Jesuit
account of the Far East by Antonio Francesco Cardim and an
important account of the Malabar region in India by Francesco
Barretto. They were originally published in Italian, also in 1645,
and are here published together, translated by Frangois Lahier.
Francesco Barretto (1599-1663), a Portuguese Jesuit active in
India from 1624 to 1644, afterwards returned to serve as a Jesuit
procurator in Rome.

= More information and images.
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Rare and important speech given in Goa in October 1641 on the
occasion of the restauration of Portuguese independence and the end of
the Iberian Union

CRUZ, Manuel da.

Fala que fes o P. Fr. Manoel da Crus, Mestre em S. Teologia,
Deputado do S. Officio, & das Ordens Militares ..

1642. Small 4to (20 x 15 cm).

Rare Lisbon printing, after the elusive first edition printed in
Goa (1641), of a speech given in Goa in October 1640, on the
occasion of the formal recognition of the new King of Portugal,
Jodo IV and his son and heir Prince Teoddsio. The speech was
delivered by the distinguished Dominican Friar and theologian
Fr. Manoel da Cruz. His dates of birth and death are unknown;
Innocencio mentions the date (7 March 1598) he professed his
vows into the order and evidently he was still alive in 1641 to
deliver the speech presented in the present publication. Da Cruz
served as Vicar General for the Dominicans in India and was a
deputy of the Portuguese Inquisition in Goa.

= More information and images.

[INDIAN MINIATURES - MUGHAL
STYLE].

[Hand-painted miniatures inserted in a printed
text in Urdu].

[India, late 19th- or early 20th century]. 8vo
(ca. 18 x 12.5 cm).

Beautifully painted Indian miniature paintings
on paper, inserted in an Urdu work about the
Kashmir region in Northern India. Some of the
miniatures are annotated on the back. Most
depict a couple lounging, dancing, or riding a
camel, but two of them show a group of people
riding a "composite elephant", an elephant
made up of various different animals.
Composite animals were prevalent in Indian
art, especially in the Mughal and Deccan
schools. They make for vibrant and humoristic
images.

= More information and images.
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East Indiaman voyage journal to Bengal - first-hand account of an
earthquake at sea off the coast of India in February 1823

[INDIA - SHIP JOURNAL - EAST INDIA
COMPANY].

Journal of the proceedings of the
hon[oura]ble(?) East India Company ship
Winchelsea.

[Aboard the Winchelsea, written and drawn at
sea, 1822-1823]. 3 volumes. 8vo.

A neatly-written and illustrated sea journal kept
by James Dudman, the second mate on board
the East India Company's ship Winchelsea
during a 1822-23 voyage to India. Launched in
1803, the Winchelsea was already a veteran
East Indiaman, this being her ninth voyage -
she made a total of eleven voyages for the EIC
before she was broken up in 1834. On the
present voyage, commanded by Captain
William Adamson, she carried 592 people,
including the 17th and 44th Regiments of Foot
and detachments of the King's and EIC's
soldiers, and a number of women and children.
The sea journal volume is accompanied by two
additional volumes by Dudman containing
pencil sketches of unidentified masted sailing
vessels.

= More information and images.
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Vibrant Mughal-style full-page illustrations in a 19th-century Sindhi
manuscript

[MANUSCRIPT - SINDHI].
[Sindhi manuscript with hand-painted Mughal-style miniatures].

[Early 19th century]. 4to (ca. 22 x 16.5 cm).

Manuscript containing 10 colourful hand-painted Mughal-style
miniatures. The text, probably in the Sindhi language using
Perso-Arabic script, is written in a clear and simple style. The
painted headpiece and the full-page illustrations were added in
after and over the manuscript text, with some parts of the text
incorporated into the edges of the illustrations almost as a
caption. The general outline of the lines of text underneath the
illustrations can be seen when holding the leaves against the
light.

= More information and images.

PAGET, William Henry, MASON, A. H. &
others (editors).

Frontier and overseas expeditions from India.
Compiled in the intelligence branch of the
divisions of the chief of the staff army head
quarters India. In six volumes. For official use
only.

Simla, Government Monotype Press, 1907-
1911. 8 volumes (6 plus 2 supplements). 8vo.

An extremely rare counterpart to Lorimer’s
simultaneously published Gazetteer of the
Gulf: when new, both were classified as a
confidential British government documents and
the present is still well-nigh unobtainable in the
original printing. The third and last edition of
Paget’s and Mason’s Frontier and overseas
expeditions, it remains the most important
single source on Raj-based military frontier
operations carried out up to the First World
War. The work was first compiled in 1873 by
Colonel W. H. Paget as A record of expeditions
against the North-West Frontier tribes, with the
intention of providing a "valuable guide" to
such British commanders and policymakers as
"might have future dealings with these
turbulent neighbours". It was revised in 1884
by A. H. Mason of the Royal Engineers. Three
decades later, the frontiers of British influence
had vastly expanded: they now reached to the
borders of Afghanistan and Persia, and a newly
compiled record of expeditions was urgently
required.

= More information and images.

More items concerning Military History

Rare first and only edition of the biography of one of the most powerful
viceroys Portuguese-India ever had

PEREIRA DE MACEDO, Francisco de Santo Agostinho.
Vida del grande d. Lvis de Attayde, tercer Conde de Attogvia, y

Virrey de la India dos vezes.
Madrid, Imprenta del Reino, 1633. 4to.

Rare first and only edition of this biography of Don Luis de
Ataide (1517-1581), who was twice the viceroy of Portuguese
India (1568-1571 and 1578-1581). He is famous for defending
India, especially the Malabar coast, from the Muslim alliance. It
was written by the Jesuit Pereira de Macedo. Although the
author's name appears as Joseph in the title, it is known that the
author was in fact Francisco de Santo Agostinho Pereira de
Macedo, a Jesuit writer, theologist, historian and scholar. A
highly interesting biography containing a lot of information on
military life in the second half of the 16th-century in Portuguese
India.

= More information and images.
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Beautiful detailed notes on India

PONCINS, Edmond de.
Lettres sur I'India.
[Ca. 1892]. 4to.

Unpublished correspondence of the famous hunter, consisting of
copies of the 41 letters he sent to his parents during the trip he
made to the British Indies from September 12, 1891 until July 2,
1892. Leaving Marseille on the Pei-Ho, Edmond de Poncins
(1866-1937) passed through the Suez Canal and the Red Sea,
then arrived in Bombay, visited Poona, Ahmedabad, Udaipur,
Agra, Benares, Calcutta, Raimana, Dhubri, Simla, Rawalpindi
(Pakistan), Gulmarg (Kashmir), and Murree (Pakistan), before
embarking in Karachi (Pakistan) on the Oceanien and returning
to Marseille.

= More information and images.
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18th-century manuscript written in Madras, India, bound in a
contemporary floral brocade paper wrapper

SCHULTZE, Benjamin.
"Liber Scripturae Balabandu". [Manuscript in Marathi].
[Madras, ca. 1730]. Small 8vo (11.5 x ca. 16 cm).

A fine and early specimen of written Marathi, an Indic language
spoken mainly in the western Indian state of Maharashtra, but
also in Goa, Karnataka, Tamil Nadu, Telangana, Gujarat, and
Kerala. One of the 22 scheduled languages of India, with 83
million speakers, Marathi has the third largest number of native
speakers in India, after Hindustani and Bengali, and ranks 13th
in the list of languages with most native speakers in the world. It
can boast some of the oldest literature of all modern Indian
languages.

= More information and images.
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Travel album with 19th-century East and Southeast Asian drawings,
paintings, and prints

[TRAVEL ALBUM - CHINA - INDIA - JAPAN].
[Travel album containing Chinese, Japanese, and Indian
artworks].

[Asia, ca. 1890]. Oblong album (ca. 20.5 x 26 cm).

Collection of 19th-century Chinese, Japanese, and Indian
artworks, likely compiled by a Western traveller or merchant
around 1890. The collection contains vibrant Chinese pith paper
paintings, Japanese woodcut illustrations of mythological and
religious stories, and drawings and prints of scenes of daily life
in India, all tipped onto the leaves of an album. Several of the
Indian artworks are dated "1833" on the back, the year in which
British parliament passed the Government of India Act, which
centralised British governance in India. The draughtsman was
apparently in India during this time and may have been related
to this.

= More information and images.
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